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Szerkesztűség és kiadóhivatat: Székelyudvarhelyt, Kossuth- utca 
831. szám, hova az előfizetések, kéziratok és hirdetések küldendők. 
Keziratokat vissza nem adunk. — Hivatalos hirdetések 100 szóig 

magán hirdetések négyzet ecm 

sa jtószabadság 
országos védelme. 
„Székely- dvarhely olvesó kö- 

zönsége előtt nagyobb vonásokban is- 
meretes amaz embertelen hajsza, melyet 

az ellenzéki sajló szavának elfojtása 

alatt. Székelyudvarhelyt inditottak meg 
elsőként. 

Haller János grób fölspam nevé- 
hez füződik ez a merénylet. Ez a csá- 
szárpárti kormánycsatlós adottki 415—- 
910. főisp. sz. alatt rendeletet a sajtó 
ellen. épen ugy, mint a Bánífly-éra ide- 
jében gyümölcsészeti biztosi kinevezési 
dekrétumot Pálmay Józsefnek. 

A főispán hivatalos rendeletet Ud- 
varhelyvármegye három járási főszol- 
gabirója kapta oly kötelezettséggel, hogy 
ők meg az összes jegyzőknek küldje- 
nek hasonló parancsot a ,Székely- d- 
varhely" megfojtása celjából. 

Ennek a főszolgabirák meg is fe- 
leltek. A jegyzők sem maradtak egészen 
tétlenül. Szóval az egész közigazgatási 
apparátus rugott egyet a 48-as függet- 
lenségi sajtón Udvarhelyvármegyében 
— főispáni rendeletre. 

A bősz haragu, semmi névvel ne- 
vezhető ellenvéleményt ném türő fő- 
ispán, ezzel sem elégedett meg. Az 

1910. évi december havi közigazgatási 
ülés kezdetén, miután Stratzinger 
Emil kir. tanácsos, pénzügyigazgatót 

aki talán ma is élne, ha az erő- 
szakoskodó főispán semmit tevő egy 
éves szabadságra nem kergetteti 
kénytelen-kelletlen elparentálta. neki 
támadt a ,Székely-Udvarhely felelős 
szerkesztőjének és az ülésben teljesitett 
ujságirói hivatását figyelmen kivül 
hagyva, minden törvényes alapot fél- 
rerugott és a törvényhatósági bizottsági 
tag lapszerkesztőt eltiltotta az ülések 

látogatásától. 

Ezzel aztán utját vágta annak, 
hogy a közigazgatási bizottság, mint a 
vármegye elsőrendü érdekeit képviselő 
ügyeket tárgyalni, elbirálni hivatott ha- 
tóság, pártatlan sajtóbeli ellenőrzés alatt 
álljon és ne csak a kormány bizalma-, 
sának, hanem a független irányu köz- 
véleménynek is befolyása lehessen ott. 

Most tehát kilenc hónap óta az 
ellenzéki vélemények elől — érthető 
okokból — elzárkózott főispán, egészen 
bizalmas körben tárgyalhat. Csak az 
kerül a közönség elé, amit ő kegyesen 
megenged a félhivatalos szőcsövének, 
mely hüségesen aportiroz és csinálja 
a mungó hangulatot ő méltósága szája- 
ize szerint. — Dicséri, magasztalja a 
legbutább dolgokat is. Ez aztán a jo- 
gos kritikától mentes főispánnak na- 
gyon tetszik. Hogy a nagyközönség 
magába fojtva mit gondol, azzal a 
főispán nem törödik, mert ő elérte cél- 
ját: egyedül van, mint a mesebeli 
cigány a vásáron. 

Valószinüleg Khuen-Hédervárv gróf 
miniszterelnök is ettől a sokoldalu erő- 
szakossággal preparált főispántól tanulta 
meg az ellenzéki sajtó rendszabályo- 
zását. Azért vonatta meg az elárusitás 
jogát ugy a főváros, mint a vasuti ál- 
lomások és most a vármegyék terüle- 
tén is,,A Nap"-tól. 

végett a Küuen- Héderváry kormánya Csakhogy a mig Haller János gróf 
főispán kisjátékát lenézték, azt figye- 
lemre alig méltatták, — noha kis 
körben a sajtószabadságot sokkal mé- 
lyebben, brutálisabban megsértette, mint 

Wasztilievics és társai - addig , A Nap" 
ügyét az egész ország magáévá tette 
s most már törvényes biztositékot sür- 
get nemcsak a főváros és az Ujságirók 
Egyesülete, hanem az országgyülés is. 
Hetek óta hangos az ország a sajtó- 

szabadság sérelmei miatt. Elérkezett 
tehát a vegső pont, melyen tul a sajtó 
szabadságát korlátozni nem lehet. 

Megmozdolt a parla.nent, Buda- 
pest főváros közgyülése és a Budapesti 
Ujságirók Egyesül te. Intézményes biz- 
tositékot követelnek a jövőre minden 
korrmánynak önkénye ellen. A kormány 
a miniszterelnök utján a képviselőház- 
ban és napról-napra fizetett sajtója 

révén azzal védekezik, hogy a sajtóra 
vonatkozó miniszteri rendeletek a 48-as 
törvény szellemét nem sértik. 

Hát ez egyszerüen nem igaz. Az 
elmult héten három tekintélyes és arra 
hivatott forum mondotta ki, hogy sér- 
tik s ezért a miniszterelnök a megnvi- 
fatkozó közhangulat nyomása alatt, 
maga is kénytelen volt belenyugodni, 
hogy törvényt kell hozni a miniszteri 
önkény korlátozására. 

Három terv és három határozat 
született meg. Részleteikben különbö- 
zők, de céljuk azonos. 

Nekünk, a „Székely- Udvarhely- c-nek 
pedig itt a keleti határszélen nagy elég- 
tételül szolgál mind a három határozat. 
Megnyugtató és biztató a jövőre, hogy 
nem lehet majd egy főispán is oly 
könnyedén sajtóhóhér s nem fojt- 
hatja belénk a szuszt főszolgabirái és 
jegyzői utján. Szabad lesz a lélekzés; 
olyan szabad, mint amilyen szabaddá 
kivánta a sajtót tenni Kossuth atos 
a magyar nemzet megváltója. . 

Azonban mindaddig, mig a tör- 
vényhozás az emlitett nagyfontosságu 

határozatok alapján a sajtószabadságot 
nem biztositja, résen kell legyünk és 
a legkisebb visszaélést is - bárhol tör- 
ténjék - méltóképen elitéljük. Csakis 
igy tarthatjuk féken a sajtó szabadsá- 
gára fogukat állandóan csikorgató oszt- 
rák-imádó fenevadakat. 

A sajtó szabadsága legféltettebb 
nemzeti kincsünk. Ezt tudják a Bécs 
felé kandikáló sajtóhóhérek is E miatt 
nem tudnak büntetlenül erőszakoskodni. 

Ha a sajtószábadságot megfojthat- 
nák Magyarország önként lábaik elé 
gurulna, épen ugy, mint a pénzemn, 
pálinkán és egyebeken vásárolt többség. 

A sajtó azonban kem vény dió. 
Sokakuak beletörött már a foguk. 

Igy járt Khuen, igy fog vele együtt 
járni Haller főispán is. Elsopri őket a 
közvélemény, kidobja a hatalom gyü- 
mölcsös kertjéből, mint a rothad) vac- 
kort, mely már a kutyának sem kell. 

A kormány napjai meg vannak 
számlálva s ezzel a főispánoké is. Vég- 
órájuk már közelget és a háromszoros 
miniszterségek, háromszoros főispán- 
ságok ugy maradnak, mint aratás után 
a tarló. 

Ezt a napot várja és ünnepelni 
fogja mindenki, mert még a leghiveb- 
beknek látszó mamelukok is megundo- 
rodtak és titkon bár, de lelkükből örül- 
nek a gyalázatos rendszer mielőbbi 
elmulásának. 

A sajtó Szabadsága pedig ragyogó 
tisztaságban örökke fénylik majd és 
világosságot derit, áldást fakaszt, mint 
a nagy vihar után felkelő nap az ég- 
boltozat azurkékségen. Ez lesz aztán 
a dicső napl!l... Ez lesz a magyar sza- 
badság igazi kezdete! Argus. 

Szózat a nemzethez. 
—– A Kossuth-párt kiáltványa. — 

A Kossuth-párt: csütörtöki értekezletén 
egyhangulag elhatározta, hogy megállapodá- 
sait, melyek döntő sulylyal birnak s bízo- 
nyára elhatározó befolyással lesznek a poli- 
tikai helyzetre, külön kiáltványban is közli 
a nemzetltel. 

Ez a manifesztum világosan és tisztán 

tatja a nemzet elé a függetlenségi és negy- 

vennyoleas Kossuth-párt álláspontját, amely 

megalkuvást nem ismer a nemzeti követelé- 

sek tekintetében s rendithetlenül megvédeni 

törekszik a népet. az összeroskadással fenye- 
gető terhektől. 

Lehetetlen, hogy ez az éppen olyan ha- 

zafias, mint szilárd állásfoglalás ne találjon 

visszhangra a nemzet lelkében s ne fokozza 

még annak eddig is szivós ellenállását. 

A kiáltvány. mely bele fog találni min- 

den magyar ember szivébe, szó szerint igy 

hangzik: 

A nemzetet tiz év óta fenyegeti az a 
veszély, hogy a véderő reformálásával egy- 
részt megkövesedik az a felfogás, hogy a 
magyar alkotmányos életnek van olyan tere, 
melyen a nemzeti akarat egyáltalán nem 
tenyező, hanem csakis a korlátlan uralkodói 
akarat érvényesül; — másrészt tekintet nél- 
kül a nemzet teherviselő képességére, oly 
haderő szervezése céloztatik; amely felülmulja 
az önvédelmi célokat. 

A helytelenül magyarázott felségjog alap- 
ján megtagadtattak a szabad választás utján 
alakult többség akaratával szemben is a 
nemzetnek olyan jogos követelései, melyek 
nem uj jogszerzést jelentenek, s nem is a 

nemzeti önállóságot biztositó törvénycikkre 
támaszkodnak hanem magából az 1867-ik 
évi XII. törvénycikk rendelkezéseiből és szel- 
lemeből folynak. 

Ezen törekvések ellen a nemzet igen 
nagy része következetesen küzdött és ezek 
ellen küzd most is a negyvennyolcas függet- 
lensegi Kossuth-párt, törhetetlenül követelve 

a nemzeti jogok érvényesitését.



2. oldal SZÉKELY-UDVARHELY 

El van tökélve a párt a már hagyomá- 

nyossá vált küzdelmet minden rendelkezé- 

sére álló törvényes eszközzel tovább folytatni 

és a véderő terén érvényesitendő nemzeti 

jogokat semmi más téren csere vagy alku 

tárgyává nem tenni. a 

A negyvennyolcas függetlenségi Kossuth- 

párt régi hagyományaihoz hiven követeli az 

általános és egyenlő választói jognak oly 

módon való létesitését, mely a magyar ál- 

lamnak magyar nemzeti jellegét és az egész- 

seges és folytonos fejlődést demokratikus 

irányban biztositsa. 

A párt annak idején arra az álláspontra 

helyezkedett, amelyet a kiráiv is elfogadott, 

hogy halasztassanak el a véderőreformmal 

összefüggő összes kérdések addig, mig a 
nemzeti akarat sokkal szélesebb alapon nyil- 

vánulhat meg. 

Ha ebbe a halasztásba, mint többség, 

beleegyeztünk a nemzeti jogok érvényesülése 

tekintetében, ugy méltán elvárhatja tőlünk a 
nemzet, hogy ezt a halasztó álláspontot most 
is fenntartsuk olyan áldozatok egyoldalu kö- 
vetelésével szemben, melyek hosszu évekre 
a legsulyosabb áldozatotot igényelnék a nem- 

zettől. 

Ebből az okból is ragaszkodunk ahoz, 

hogy a véderőjavaslatok a napirendről levé. 

tessenek. 

De nem hagyhatjuk kétségben sem a 
nemzetet, sem a királyt afelől, hogy akkor 

is, ha a választójogi reform előbb létesittet- 

nék, olyan véderőreformot, amelyben a nem- 

zet jogos követelései nem teljesittetnek és 
amely meghaladja a nemzet teherviselési 
képességét, soha elfogadni nem, sőt ellene 
minden törvényes eszközzel küzdeni fogunk, 
annál is inkább, mert mi a választási refor- 
mot nemcsak a népjog érvényesülése szem- 
pontjából, hanem azért is kivánjuk, mert 
bizunk benne, hogy a magyar nemzeti szem- 
pontokat szigoruan érvényesitő uj választói 
törvény a magyar nemzeti állam jogainak 

megerősítését és a nemzeti akarat hatályát 
öregbiteni fogja. 

Meg vagyunk győződve, hogy a többi 
függetlenségi pártárnyalatok küzdelmét ugyan- 
ezek a szempontok irányitják és ezért bizunk 
abban, hogy a megkezdett harcot egyesült 

erővel fogjuk megvivni mindvégig! 

Ime a kiáltvány ! 

A nemzet megtámadott jogait élet-ha- 

lálra védeni kész s a nép jövendő sorsán 

aggódó honfiui lélek igaz megnyilatkozása 

az, mely lehetetlen, hogy eltévessze hatását. 

Jele ez irás annak, hogy nemzeti küzdel- 

münk, mely legujabban is immár egy évtized 

óta tart, ismét fordulóponthoz ért s ma min- 

denm agyarnak össze kell fogni nemzetiljogai 

megvédésére s életérdekei bizotositására. Un- 

nepélyes fogadalom ez a Kossuth-párt ré- 

széről, bogy a küzdelemben tovább sem fog 

lankadni, számitva a életerejére, szivós ki- 

tartására és lelkes támogatására. 
A manifesztum hivatkozás a nemzet élő 

lelkiismeretére, mely nem türheti és nem 

fogja türni, hogy idegen hatalom zsoldosai, 

idegen érdekből elprédálják e nemzet legdrá- 

gább kincseit, őseink véren szerzett hagyo- 

mányoit. 

Uj, még nagyobb, még elszántabb harc 

kezdete ez, mely a nemzet lelkesedése által 

gyámolitva, diadalra fogja vinni az igazsag 

ügyét, a nemzeti szabadság és függetlenség 

legyőzhetetlen lobogóját! 

—- Megjött az étvágyuk. Budapest helyet- 

fes polgármesterét a sajtószabadság elfojtá- 

sában elsőként Torontál, majd Sopron és 

Komárom vármegyék alispánjai utánozták. 

Ezek a Khuen-legények ,A Napf utcai elá- 

rusitásának jogát szintén elkobozták. Udvar- 

helyvármegyében szeptember végéig szól az 

engedely. Igy tehát ,A Nap"-ot még szaba- 

don árusithatják. Vajjon ha megérkezik az 

állandó szabadságot és háromszoros fizetést 

élvező főispán, igy lesz-e? A mennyire mi 

ismerjük ő méltósága hajlandóságait, alig 

hisszük... A botrányoktól nem szokott távol 

maradni, ha a kormány hivja. 

- A 61-es szám szives beküldőinek ez- 
uton mondunk hálás köszönetet. ,Székely- 

Udvarhely" kiadóhivatala. 

. 

A jegyzők közjogi helyzete — 

m. a közigazgatásban. 
Lássuk tehát a jegyzőt, miat köztisztvi- 

selőt, közjogi megvilágitásban. Ha gyenge 

reflektorral vetném a tényt s nem egész tiszta 

kép mutatkozna, elnézést kérek. A megvilá- 

gitásnál vezérfonalamul vettem magát a 

közjogot tágabb értelemben, illetve annak 

feloszlását. 

A közjog ugyanis feloszlik : 

1. a szükebb értelembe vett közjogra 

vagy államjogra; 

a közigazgatási jogra; 

a büntető jogra; 

a peres eljárásra; 

a pénzügyi jogra. 

Mindenik résznek keretei között mozog 

a község jegyzője. 

A jegyzőnek az államjogban a közjogi 

helyzete mellett meglehetősen politikai máza 

van. Alkotmányunk a törvényhozást, mint az 

állam akaratának szuverén kifejezőjét, a nép- 

képviseleti alapra helyezte; vagyis a törvény- 

hozás egyik házának: a képviselőháznak 

összeállitásában a nép, mint a választójogo- 

sultsággal biró egyének tömege résztvesz. A 

választó-jogosultságnak ideiglenes megállapi- 

tása, az összeiró küldöttség határozata által 

történik, mely küldöttségnek egy-két tagja 
rendszerivt jegyző. Igaz, hogy ezt a tisztet 
a jegyző nem hivatásánál fogva tölti be ha- 

nem megbizatás folytán, de azért megbizott 

küldöttségi tagságát nem lehet mereven elvá- 

lasztani a község jegyzőjétől. 

Az sem tagadható, hogy meglehetős be- 

folyást képes gyakorolni a periferiákon a 

jegyző a küldöttség határozatának ílyen vagy 

olyan irányu kialakulására. Miáltal már eleve 

hajszálerekben mutatkozik bizonyos lappangó 

közjogi hangulat, mely a képviselőválasztá- 

sok alkalmával válik válóra. Igy igen elhal- 

ványuló közvetitéssel, befoly a község jegy- 

zője a törvényhozásra. 

Sajnos, hogy ezt a befolyást elkerülni 

nem lehet s igen sokszor a kényszerü köz- 

jogi aktus felrevezetés, félreértés, rosszaka- 

rat vagy a politikai helyzetnek meglepően 

gyors változása folytán, nem egyszer érde- 

mellenül Lurcolja meg a község jegyzőjét, 

sőt kenyerét is elveszi. 

A törvényhozásnak kicsinyitett aktusa 

játszódik le a községben akkor, midőn ön- 

kormányzati joganál fogva statutumokat, ha- 

tározatokat hoz, melyek a községet alkotó egye- 

sekre éppen ugy kötelezők, mint az államot 

alkotó egyesekre a törvény. A község kép- 

viselőtestülete - ha szabad e kifejezést 

használnom — egy rusztikus parlament, 

melynek technikai feje - sajnos - a köz- 

ségi biró; értelmi vezetője és gyakorlatban 

elnök is a község jegyzője. Érdekes, hogy 

községi és más törvényeink ellenére, milyen 

hatalmas szárnyakkal bontakozik ki a ,ma" 

jegyzője a törvény ósdi rendelkezéseinek 

ködéből, midőn a törvény a község szellemi 

anyagi vezéréül legtöbb helyen a községi 

birót vagy előljáróságot vallja s a tettek me- 

zején aztán felcicomázott szerv, tudatlansá- 

gának tudatában meghuzódik szépen hátul, 

mig az alig emlitett jegyző fejlesztett tudá- 

sának képes érvényt szerezni, képes helyes 

irányban a testület tagjaira oktrojálni a 

maga egészséges gondolkozását és határozat 

alakjában közkötelezővé tenni intencióit. 

Hát nem közjogi funkció ez ? 

Avagy nézzük a végrehajtást, mint az 

állami akaratnak, a törvénynek a gyakorlati 

életben megvalósulását. Hát végső stációjá- 
ban nem a községi előljáróság a végréhaj- 

tója a törvénynek, a törvényes rendelkezé- 

seknek? S hogy az előljáróság tulajdonkép- 

pen nem más, mint a község jegyzője, 
eléggé bizonyitja az a tulfeszitett muuka, 

melyet a jegyzőnek, idegzetének feláldozásá- 

val is ki kell fejteni, mert különben nem jut 

kellően érvényre az állami akarat, meg áll 
a gépezet a munka utolsó fázisában. 

Ha a birói hatalom gyakorlására fordit- 

juk a figyelmünket, azt látjuk, hogy a köz- 

ségi biráskodásban a községi biróságnak toll- 

vivője és a több:hez hasonló tagja a jegyző, 

mig elnöks, illetve vezetője a biró. 

De ki tudná megmondani, hogy hány 
itélet alakul ki a biró öntudatos vezetésével 

— s hány viseli magán a jegyző magasabb 

értelmi képzettségének bélyegét: névtelenül 
nyomtaiarul? S valóban a gyakorlatlban, — 

a hol a község jegyzője sulyt helyez önér- 
zetére és lelkiismeretére — a jegyző ugy 
jelenik meg, mint függetlenül itélkező biró, 
ki tanácsos it, a községi biróság többi tag- 

jait, a községi biróval együtt csak meghall- 
gatja, de a maga tudásának, lelkiismeretének 

alápján maga itél. 

Éppen ugy, mint régi királyaink, kik ki- 
rályi tanácsuknak tanácsosait kötelesek vol- 

tak meghallgatni, de ahhoz alkalmazkodni 

nem voltak kötelesek. Sajnos, hogy csak a 

adta meg ez ideig a szentesitést a községi 
biró hatalom ilyetén gyakorlásához. 

(Vége köv.) 

Régi levelekből. 
VIII. 

Mindazon reánk szállott, vagy elhagyott 

birtok, melyeket tanácsosainknak, katonáink- 

nak és másoknak kegyelemből adunk, nőágon 

való hübérbirtok, a kormányzó és tanácso- 

saink nemcsak a jelenre, de a jövőre is 

jegyzékbe, hogy rendkivüli és minden alatt- 

valónak tudnia kell, hogy azután a rende- 
sen kivül hány lóval és szolgával köteles 

hodrakelés esetén készen lenni és minő szol- 

gálmányokat teljesiteni. 

Mnden lakós köteles a tartomány és a 

határok, erődök fönntartására és védelmére 

évente kiszabott és begyüjtendő rendes és 

rendkivüli adót kormányzó tábornoknak és 

tanácsosaink intézkedése szerint beszolgál- 

tatni. 

A kormányzó tábornok és tanácsosaink 

gondoskodjanak arról, hogy általános esen- 

desség és biztonság legyen, mindenfelé zsa- 

rolás, rablás, korlátoztassék. Maguknak a 
városoknak is megengedtetik, hogy a tol- 

vajokat, rablókat üldözzék és bárhol elfogják, 

a kereskedést, földmivelést folvtassak, har- 

mincadokat szedjenek és védelmül fegyvere- 
ket szerezzenek. Különösen meghagyatik a 

kormányzó tábornoknak és tanácsosaiuknak, 

hogy gondjuk legyen arra, miszerint a rend- 

kivüli katonák nem a városokban és a tar- 

tomány belső részében, hanem a határszé- 

lekneél helyeztessenek el eés azokat őrizzék, 
a katonaság föntartására szükséges élelmet 

és más kellékeket a városok és helységekből 

beszolgáltassák. 

ÁAz arany és ezüst bányák, s más ásvá- 

nyok bányászata hogy minél nagyobb ha- 

szonnal üzessék, a gyakran emlitett kor- 

mányzó és tanácsosok e felett tanácskozza- 
nak, tegyenek javaslatot nekünk e részben, 

hogy kutatás és müvelés közben minő eljá- 

rás követendő, mi módon lehet a helyzetet, 

a romlásokat javitani, a termékeket értéke- 

siteni. Hasonlóan a kik irántunk hivek ma- 

radtak, régi szabadságaikban hagyassanak. 
Ellenben akik Székely Mozeshez pártoltak, 

azok megbüntetendők és megfosztandók. De 

hogy a hüségesektől örök emlékül mi módon 
különíttessenek el, erről tegyenek előterjesz- 
tést. A kormányzó és tanácsosok javaslatot 
teriesszenek előnkbe arról is sürgősen, hogy 
a székelyek élére két külföldi kapitány s ha 

csak lehetséges német állitaesék, a kik azo- 

kat az irántunk való hüségben tartsák és 

mindenféle esetben tanáccsal és segitséggel 

legyenek. 
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A lengyelekkel és moldvaiakkal a jó 

szomszédság, az oláhországi vajdával pedig 
a hol szükség van erre a segélynyujtás, a 

fogadalom szerint föntartandó és biztositandó. 
Négy vármegye és pedig Mármaros-, 

Szilágy-- Középszolnok- és Biharmegye ne- 

hány év előtt Erdélyhez csatoltatott, de az- 

előtt Magyarországhoz tartozott, ujból vissza- 
csatoltatik és a közterheket azzal fogja vi- 

selni. 
A határvégeken a terményekbeli adó- 

zásra nézve bizonyos rend állapittatik meg 

ugy, hogy a közkatona illetményét megkap 

hassa (a kapitányok és más tisztek könnyen 

beszerezhetik más helyekről élelmüket). Ha 

pedig a kapitányoknak és más tisztviselők- 

nek a gabonát határidőre kell kiszolgáltatnia, 

még követelhetik és sürgethetik is, hogy a 

foglyoknak, kutyáknak és cselédeknek, kik ő 

felsége szolgálatában allanak, elegendő legyen, 
olcsóbban adják az élelmező tiszteknek, mint 

másoknak árulják. 

A tartomány közepén, a csatahely kö- 

zelében, hogy egy vagy két emlék emeltes- 

sék, mintegy védelmezési határvonal és az 

elpártolás akadályozója, a kormányzó és ta- 

nácsosok itéletére és titoktartására bizzuk, s 
e felől véleményes javaslatukat elvárjuk. 

A közgyülés vagy diéta határidejét a 

kormányzó tábornok és a többi tanácsosaink 

előirásunk szerint hirdessék ki. 

(Folyt. köv.) 

Gagyi Samu 

TUREK. 
— Áthelyezések. Az igazságügyi minisz- 

ter Dr Kullmann Sándor oklándi járásbi- 

rósági jegyzőt a gyulai törvényszékhez; a 

marosvásárhelyi főügyész Kovács Jávos 

székelykereszturi járásbirósági fogházőrt és 

Ádam Dániel erzsébetvárosi törvényszéki 

fogházőrt kölcsönösen áthelyezte. A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter pedig Szarvas 

Arnold székelyudvarhelyi állami főreállskolai 

tanárt a brassói állami főreáliskclához he- 

lyezte át 

— Szüreti mulatsága lesz ez évben is 
folyó hó 17-én a polgári önképző egyesü- 
letnek. Az igen kedélyesnek igérkező mulat- 

latságra már 
figyelmét. 

—- CGazdasági tanfolyam volt Algyógyon 
julius 18 tól augusztus 18-ig. E tanfolyamon 

résztvettek vármegvénkből Száva Mihály 
nagygalambfalvi áll. isk. tanitó és Mihály 
Gergely róm. katb. tanitó Máréfalváról. A 

tanfolyamon Száva tanitó kapta a három 

50-50 koronás tiszteletdij közül az egviket. 
Gratulálunk az elért szép sikerhez. 

Kérelem a város képviselőtestületéhez 
Czikmántori Dénes városi irnok kérel- 

méről van szó, aki már l4 év óta szolgálja 

a várost nyomorult éhbérért. Nyolc gyerme- 

ket neveltetett. Tehát egyszerre tiz tagból 

álló család élelméről, ruházatáról és ellátá- 

sáril kellett gondoskodnia. Tiz darab Kenye- 

ret egyszerre asztalra helyezni, nem tréta — 

még vagyonos embernek sem. Hát olyannak, 

akinek semmije sincs1? Erről lehet elmél- 

kedni annak, akinek van cseppnyi embersé- 

ges érzése. A megélhetési viszonyok ma még 

sulyosabbak, mint valaha. Megérkezett váro- 

.. 

.zazaz- 

most felhivjuk közönségünk 

sunknak a 8000 koronás államsegély már 

háromszor és Czikmántori Dénes irnokot 

mindánnyiszor "mellőzték. Nem adtak abból 

neki egy fillérnyi pótlékot sem. Most azt ké- 

relmezi a képviselőtestülettől, hogy a mult 

évben méltányoságból megszavazott 20 szá- 
zalékos pótlékot a város pénztárából előle- 

gezzék, mert a belügyminiszternek most és 

máskor is sokkal tontosabb dolga van, hogy- 

sem a szegény, nélkülöző irnokok ügyét so- 
rou kivül elintéztesse. Addig tehát, mig a 

mostani kormánytól leérkezik a döntés, me- 
lyet egy év óta hiába vár, akár éhhalásra is 

juthat családostól együtt. Kérése remélhető- 

leg a közelebbi közgyülés elé kerül s azért 

esedezik, hogy a képviselőtestület vegye fi- 

gyelembe helyzetét és segitsen rajta. A ma- 

gunk részéről szintén ajánljuk a szegény 
ember ügyét, városi képviselőtestületünk em- 
berséges támogatásába. 

— MHMűséges cselédek jutalma. A buda- 
pesti ,Székely Egyesüret" a bankházi Ács 
Károly-féle alapitvány kamataibóol Udvarhely- 
vármegyében hét darab, egyenkint 40 koro- 
nás jutalmat tüzott ki 4 férfi és 3 női cse- 

léd részére. A jutalmat olyan cselédek kap- 

hatják, kik legalább öt év óta a Székelyföl- 

dön szolgáltak mezőgazdasági, illetve háztar- 

tási cselédként, s szolgálatukkal megbizható- 

ságról és hüsegről tettek tanuságot. A vár- 

megye alispánja felhivja azokat, akik ezen 

jutalmak valamelyikét elnyerni óhajtják, hogy 

evégett pályázati kérésüket adják be a já- 
rási főszolgabiróhoz, illetve Székelyudvarhely 

városban a polgármesterhez. A pályázati ké- 

réshez csatolniok kell az eddigi szolgálati 

idejökről, s szolgálatuk buzgóságáról szóló 

gazdai bizonyitványt, melynek tartalmát a 

községi előljáróságnak is kell igazolnia. A 

pályázati kérések beadásának vég ő határ- 

ideje folyó évi október hó 31-ik napjának 
déli, 12 órája. 

— A legelőbirtokosság költségvetése. 
Fölmerült eset alkalmából elvi határozatban 

mondotta ki a földmivelésügyi miniszter, hogy. 

a legelőbirtokosság költségvetése nem igényli 

a vármegye közigazgatási bizottságának jóvá- 

hagyását. A szervezetlen birtokosság ügyvi- 

telét a községi elüljáróság dijtalanul köteles 
ellátni. A birtokossági követelés nem foglal- 

ható össze legelőalap elne vezéssel a községi 

költségvetéssel. 

— A közös ivópohár ellen. A közegész- 
ségügy ujabb irodalma az ell nérvek egész 

: tárházát adja elénk ama nagy veszedelmek- 

nek felismerésére, melyek nemcsak a nyilvá- 

nos helyiségek evő- és ivóeszközei utján 

történő fertőzésekkel járnak, hanem a val- 

lási kegyszerekkel is, a milyen a kereszt vagy 

mas ereklyék csókolása, az urvacsora-osztó 

kehely stb. Tüdővészes szanatóriumokban 

beoltottak már tengeri malacokat a betegek 

által étkezésnél használt evőeszközök moso- 

gató vizével s 45 nap mulva a malacok het- 

venöt százaléka tüdőbajos volt és elpusztult. 

Saroglan kanalakkal és ivó-edényekkel tett 

próbát s a baktériumok jelenlétét konsta- 

tálta 23 és 26 nap mulva is. Davison meg- 

állapitotta, hogy az általa vizsgálat alá vett 

közös ivóeszközök 37 és félpercentje tüdő- 

vész bacillusokat tartalmazott s ebben látja 

okát annak, hogy civilizált országokban a 

népességnek fele már 20 éves kora előtt fer- 

tőzve van a tüdővész bacillusaitól. Müller a 

szájüregben vizsgálódván, kideritette, hogy 

3. ol dal. 

tifusz bacillusok fordulhatnak elő látszólag 
egészséges egyének köpetében. Bukley pedig 

az ártatlanok bujakóros fertőzetéről irt köny- 
vében egész szifilis epidmiákat emlit kés, 

kanál, villa, pohár, kancsó, dohány és pipa 

utján történt fertőzések alakjában. Mindez 

tulontul igazolja tehát — irja a „Jó Egész- 

ség" cimü, havonként 2-szer megjelenő nép- 

szerü egészségügyi ujság — a közös ivópo- 

harak ellen a tudomány nevében megizent 

könyörtelen harcot, mely arra vezetett már 

is, Dogy Amerikában hat állam tiltotta be 

azok használatát, hat áham pedig most van 

a betijtás pontján. Nálunk pedig még a ven- 
déglőkben használt söröspoharak számozását 
sem rendelte el a belügyminiszter. Azonban 

választások idején az ürszékvizsgálatokról 

gondoskodott a pénzügyminiszter - nemely 

ellenzeki vendéglősnél. A poharak számozása 
kormányparti voksok szerzésére nem alkal- 

mas. De a vizsgálat és büntetés igen, mert 

a jó fiuknak az ilyesmit szavazás ellenében 

el lehet engedni... 

—Varazs-szinház a ,Budapest' ben Az 
előttünk már nem ismeretlen Ladomérszky 
hirneves illuziónista spiritiszta ma, vasárnap 
tartja egyetlen előadását teljesen ujonnan, 
a legujabb atrakciókkal felszerelt vavázs. szin- 
házával. Müsoron szerepelnek a legutóbb a 
fővárosban bemutatott atrakciók, melyek min- 
denhol óriási feltünést keltettek. Alig van al- 
kalmunk egy ilyen nagyszabásu büvész-estély- 
ben gyönyörködhetni, amelyről ugy a főváros, 
mint a vidék legelőkelőbb lapjai osztatlan elis- 
meréssel dicsérettel nyilatkoznak; miért is 
melegen ajánljuk olvasóink becses figyelmébe. 
Jegyek Zabolai Székely Dénesnél valtbatók 
előre; az estély kezdete negyed 9 orakor 

lesz. 

— Ahol a fürdés kötelező Az illinoisi 

Aurora város egészségügyi hatósága okos és 

követésre méltó intézkedéssel hatalmasan 
alászállitotta a megbetegedések és halálozá- 

sok arányszámát, amely kivált a városban 

élő külföldik között emelkedett magasra 

Miután ezek a szegény emberek többnyire 

fürdőszoba nélküli lakásokban élnek, a rend- 

őrséggel egyetértve kiadott egy rendeletet, 

mely szerint Aurora minden lakója, férfi, nő 

és gyermek egyaránt, hetenkint legalább egy- 

szer megfürdeni tartozik. Akinek nincs für- 

dőszobája, a városi fürdőt használhatja erre 

a célra. S aki a fürdést elmulasztja, azt szi- 

goru birsággal fenyegette meg. A rendőrség 

komolyan utána nézett a rendelet végrehaj- 

tásának, aminek csakhamar meglett a foga- 

natja. A külföldiek szivesen alávetették ma- 

gukat az okos intézkedésnek. Egyet sem volt 

szükséges a endelet be nem tartása miatt 

letartóztatni. Sokan fürdőszobát csináltattak 

a lakásaikba. A betegségek s a halálozások 

száma nehány hét mulva a felére csökkent. 

– ,„Tüzoltó-nap". A „Magyar Országos 
Tüzoltó Szövetség" azon kéréssel fordult a 
közoktatásügyi miniszter urhoz, hogy a tüz- 
oltászat fontos ügyének megismertetése, va- 
lamint a gyermekek s közvetve a nép érdek- 
lődésének a tüzoltóságok szervezése és mü- 
ködése felé terelése céljából rendelje el az 
iskoláknak egy ,Tüzoltó nep" tartását Tekin- 
tettel arra, hogy folyóiratunkban a ,„Tűzoltó- 
nap'-ra vonatkozó anyagot is óhajtunk adni, 
felhivjuk a hozzáértőket, miként alkalmas 
költeményeket, felolvasásokat, kis szindara- 

bokat, dialogokat stb. beküldeni sziveskedjo- 
nek. A kiválóbb müveket kivánatra, szeré- 
nyebb dijazásban is részesitjük. Cim: ,Isko- 
lai Ünnepeink" szerkesztősége Maros Vásár- 
hely. 
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soh Cognacl MM) Zongora-, ének-, 
mad 

Garantált val dli zene-elméleti és Hvd 
a 

on gyakorlati órákat s 
de ek fiuk- és leányok részére igen mér- szd ör éni sékelt áron elvállal, ugyszintén min- 

am 
Gamis és Stoch dennen ü női kézimunkat, himzést, bortetmel ők és botnagykereskedők ————— 

Barcola. ben telesit özv. Miháloviis Béláné 
tapámró Székelyudvarhelyt, Petöti- -u. A töltés és du- 

31. szám gaszolás Bécsben 
a cs. kir vegvé- 
szeti allomasnu Síremlékek 

téslépesőkövek 
örténik s min- 

Székelyudvarhelyt, 

Mden egyes palnok 
az állomás bé- 
lyegzőjével van 
aHátva. 

Kossuth-utca 52-ik szám alatt 

Mindenütt kapható ; , „kőfaragómester 
Im c h Márton üzletében kap- 

Hon sitastol vedve van hatók a legjutányosabban. Elvállal egyéb 

ret Ezüst, Mas, Bronz, Porcellán 

Rég giségeket megbiza- tásból 

azonnal megvásárol, esetleg érléke 

tartósságért jotállást vállal. 

vagy utasitást ad. A Talmud magyarul 
Hagyatéki árverésekem Egyre malljuk a Talmud-moratt, Tal- mud-erkölcsöket emlegetni, bár a leg- mint vevő résztvesz. több ember ismeri a Talmudot, nem Arany, brilliáns ékse ismeri éppen azokat a részeket, amelyek reket, ezüst tárgyakat a keresztény világot érdeklik s melye- 

ket saját jól felfogott érdekeinek meg- (tört állapothán is) bár- óvása céljából ismernie kellene. milyen összegre vásárol A Talmud a zsidó rabbiképzők tan- 
anyaga, ez az ő theologiájuk. Nincs az Dietrieh Gyula ötvös- a pikáns pornographia, ni cs az a rém- 

mester. regény, ami ennél érdekesebb lenne. 
A Talmud kivonatos, de szószerinti 

Kolozsvárt. forditásban most jelenik meg 320 kvart- 
oldalon. Ára 10 korona,. Népies kiadás Levélbeni megkeresésre azonnal vá- 2 K, 2 drb 3 K, 3 drb 4 korona. 

laszol. Megrendelhető: 

Sürgönycim: Dietrich ,A Kereszt" kiadóhivatalában 

olaj- és üvegfestest művészi kivitel- 

épitáshez való munkát is. Erősségért és 

ő a Budapest, III. Nád-utca 1. szám. 
ékszerész Kolozsvár 

m edgyes. 

vürös borok. ko dőnél 

irdetés ; az üztet lelkel 
Hirdetés nélkül 

a sszekely Udvarhely. ben 

! 
tek ntelből ármérséklés. 

ÉRTESITÉS. 

ciy pőraktáromat leszállitott árak 
mellebt kiárusitom. 

Szükségletét mindenki saját ér- 
dekében el ne mulassza nálam be- 
szerezni. 

Szent kovits János Utóda 

sztetette 

Mész blousok és gyermekrubák, 

MKész aljak és kostümnök mélyen leszál- 
litott árakban nphátó ék. 

EÉmke Adria Rákóczy 
legie 

SZÉKELYV-UDVAR"ELY 
tiszta 48 as [ösgetlenségi lap, 
Udvarhe egye legelterjedtebb 
közlönye. deteletik betenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir 
detésekre a legalkalmasabb. 

levél-kártyák, gyász 

b magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok, 
20-féle hel belifelvetel 

levélpapirosok stb Képes levelezőlapok 
virágos, genre, müűvész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből' 

rea 

Szt-István szepesi len 

Nagy választék tájképes 

kÜNYVNYOMTAT— S 

gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

Állandóan kaphatók hindenféle 

kész nyomtatványok, 
u m. községi, körjegyzőt, szol- 

l 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

féle magánügyi nyomtatványok. 

Legjobb beszerzési forrás ter-- e e R]1 l 

mészetudta valódi erdeélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac- v l ngel Uyal székely 
kokban. itünö sajattermés és holyi Dan megsfer 

tékban és legelő mel 
lett nagyban es kicsin ben kapl 1al0 

nincs forgalom ! HIRDESSEN tehát A kedvező szüreli kil 1 
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PIPIRKERESKEDs 

Mindenfele szinü, nagyságu, s 
lyu és minőségü irodai és i 

PA PIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má 

solópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző-papi- 
rok, könyvkötő papirok és papir- 

különl legességek. Kártyapapirok., 

: Lemezpapirok minden sulyban. 
hangdjegypapirok. Sorvezetők. 

sEll, kák, füzetek, 
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és rond- 
lrási mintálk, Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytáreák 
Dohány ésszivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák pénzes-erszé 
nyek okmány és iomanytáska k 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, sztoliszáraki 
Irónok, fekete, szine 
ironok, noteszíronok csavariro- 
nok (erayonok), zsebironok, esa 
varironbetétek, ironvédők, irona 
hegyezők. Kréták, iskolai, káve- 
házi és fajelző kréták, szines 
kréták Tinták legjobb irodai és 
maásoló tinták, szin vegy e 
ruhajelző- tinták, élyegzőfek 
tus, mézga, folltisztitó, 

Ajánlja modern gépekkel znkererten berendezett villam-motoras 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek. táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivők, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olesó áron kerülnek ki 

HEGED hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 

papirjelzésre. Kézi nyomda. — 

skelyvávarnalr Kossml be aal. ák kap) : 

szok. Gramophon és fönográfok, 
lemezek és hengeorek. man- 
goló-sipok és o mk Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 

Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, peesétjegyek, pec 
festékpár ák, ostyak. Aj tabl 

ák Szakelvdvarhelyt 

ben. Teljes Magyar Könyvtár 

elemi népiskolákban használat 

lékkönyvek, üzleti beirő könyvek 

könyvek, bevásárló s könyvek 
zsebkönyvek (notesek), pénztát 

tömbök (Block), bárca és sze 
vénykönyvek. 

m Körzők, 

vonalzól- háromszögek, szögmé- 
ák tolltokot, itató 

A házai és külföldí jeles irók 
miuüvei, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 

A székelyudvarhelyi középisko- 
lákban és a várósi és megyel 

ban levő összes tankönyvek rak 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 

rak, imakönyvek, albumok, em 

főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek; másoló 


